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 عروضيا  لبيت الشعريا

عْريّ : -1  تعريف البيت الشِّّ
و ِّن في ، تكموزونة حسب علم القواعد والعَروض، هومجموعة كلمات صحيحة التركيب يتالب 

 .وهو الكلام الموزون على أحد الأوزان الخليلة .ة موسيقية تقابلها تفعيلات معينةذاتها وَحد
يضم الكلام   ه؛ لأنبيت الشَّعْر ف، وهوالاسم تشبيها له بالبيت المعرو  بهذا البيتوسمي   

،  وت وأوتادهاالبي ؛ ولذلك سموا مقاطِّعَهُ أسبابا وأوتادا تشبيها لها بأسبابكما يضم البيت أهله
 لشعر الحديثما اأي القصيدة العمودية وهذا التعريف ينطبق على البيت الشعري ف .والجمع أبيات

 . لسطر الشعرياخر وهو آ)شعر التفعيلة( فيستخدم مصطلحا 
بيتين إلى اد على ال" وما ز نتفه، و البيتان معا يسميان "يتيماأو مفردا ويسمى البيت الواحد  

 .قصيدةما تجاوز السبعة يسمى " و قطعةالستة يسمى "
  أنواع البيت الشعري : -2

 ا زحاف أو، وإن أصتتتتتابهجميع تفعيلاته كما هي في دائرته كل بيت استتتتتتوفى هو:  التام-أ   
زلة استتوى  نصفهه نصف الداررة  وأن  نصفه اخيير مم  "ما: الخطيب التبريزي قولي  .ةعل

 لالطويففي  ،أالطويل والبستتتتتيم والمتوالم والمتدال   1الحشتتتتتو  ييو  ىيه ما يا  ىيه"
وذلك   .( مرتين في الصتتتتتدر، وهو ما يصلف نصتتتتتف الدائرةمفاعيلن ىعولنمثلا لابد من تكرار )

 في معلقته الشهيرة : ئ الويسامر  كقول الشاعر
   

                                                           

  .581 الوافي -1 

 

 جامعة ابن طفيل

 كلية اللغات والآداب والفنون

 القنيطرة

     

 مسلك : الدراسات العربية   

 1مادة   : العروض  الفصل :    

 الأستاذ  : محمد هموش   
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وْمِّ اللِّّوَى متَيْنَ الدَّيهولِّ ىَحَوْمَلِّ   قتَفَاَ نتَبْكِّ مِّنْ ذِّأهرَى حَبِّيبٍ وَمَْ زِّلِّ    مِّسِّ

 .وتفاعيله ثمان في كل شطر أربع البحر الطويلفهو من     

 : كتابته عَروضيا     

نْ ذِّكُ  حبيبن ومنزلي  بسقطل لوى بيند دخول فحوملي رَىكِّ مِّ قتَفَاَ نب            
//0//0  //0/  //0/0/0  //0/0   //0//0  //0/0  //0/0/0  //0/0  
مفاعلن   فعولن          مفاعيلن فعولن مفاعلن  فعولن مفاعيلن فعول   

     
 

هوما استوى  أيزاءه ألها من حشو وعروض وضرم  ىلم يصبه يَزْء ولا شَطْر ولا وقيل:      
 نتَهْك ىي لاي  ولم يصبه  حاف ولا علة ىي لأي آير2.

ا ، واعتبر ما قبل العروض عروضا ومكل بيت حذفتْ عَروضته وضتربهُ هو : الميزوء-م   
 قبل الضرب ضربا. والجزء على ثلاث حالات:

 ،المضالع والهزج والموتضب والميتثالمديد و :  في كل من وايب -أ 
 الموالمتو والمتدال  والريز والخفيف والكاملوالواىر  يمستتتتتتتتتتالبفي كل من  يارز -ب

  .والرمل
 . الطويل والم سرح والسريع:  في كل من ممت ع-ج 

   لغة هو أخذ بعض أجزاء الشيء. والجَزْءُ     
 ×مفاعلتن مفاعلتن مفاعلتن  :الوافر ستة وهي أجزاء) :الميزوء الواىركقول الشاعر من   
2)  

نيا إذا أمَلَتْ  يذلَتْ وتمَّ سهرولهها   هِّيَ الدُّ  

                                                           

 .اللسان )تمم( -2 
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   : كتابته عَروضيا   

يَدْدهنيا إذاأمَلَتْ     وتمْمَسهرهوْ  لههايَذلَتْ    هِّ
 //0///0  //0///0     //0///0  //0/0/0  
 مهفاعَلْتهنْ  مهفاعَتلهتهنْ     مهفاعَتلهتهنْ  مهفاعَتلهتهنْ  

مَفاعِّيلهنْ                 

     

. ( مَفاعِّيلُنْ  تحول الى لْتُنْ مُفاعَ   تسكين الخامس المتحرك)العصب:           

ي ه، وتكون فيه العَروض مصتتتتتتتراعه البيت الذي حذف شتتتتتتتطر  أو هو : المشتتتتتطول-ج
قول ك والشتتتتطر لغة هو القطع، والشتتتتطر هو النصتتتتف. .الريز والستتتريعالضتتتترب ويكون في 

      (2 ×: مستفعلن مستفعلن مفعولات هيجزاؤ  ستة و أ :السريعالشاعر من 

             
 **** ***** *****       وم زلٍ مستوحشٍ لثِّّ الحالْ                 

 : كتابته عَروضيا

وم زلن           مستوحشن لثث لحال    ***** ***** *****  
***** ***** *****    /0  /0/00  /0/0//0  //0//0  

  *****  ****  **** وْلا ْ مَفْعه  / مفعولاتْ       

 

متفعلن         مستفعلن  

  
     

 

 

 

                

              .حذف الثاني الساكن:  الخبن             

 .السابع المتحرك إسكان أو   آخر الوتد المفروق من آخر التفعيلة إسكان علة بالنقص،الوقف :                                      

         (مفعولاتْ ) إلى (مَفْعهوْلاته )العروضة مشطورة موقوفة تصير فيها   حذف من البيت نصفه: -

 .الضرم = العروضة تساويوهنا  .(مَفْعهوْلا ْ )لى وتحول إ
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ز الريالبيتتتتتتت التتتتتتذي ذهتتتتتتب ثلثتتتتتتا  وبقي ثلثتتتتتته ويقع في كتتتتتتل من  هو : الم هو -د

 . الم سرحو

                                            :الم سرحم هو  من الشاعر ومنه قول  ،والنهك لغة هو الضعف

              (2 ×مُسْتتَفْعِّلُنْ مَفْعُوْلاتُ مُسْتتَفْعِّلُنْ  :  الم سرحالبحر  أصل تفعيلات)

 

                                                
          المفروق من آخر  آخر الوتد  إسكان علة بالنقص،وقف : ال - 

 .السابع المتحرك  أو إسكان .التفعيلة      

 

       
 .(مَفْعهوْلا ْ ) إلىوتحول  (مفعولاتْ ) إلى (مَفْعهوْلاته )عروضة منهوكة موقوفة وهي الضرب نفسه   

 .الثلثبحر السداسية لاشتمالها على قسمة هوك الا في الأولا يكون المن

،  هو البيت الذي تكون عَروضه والتفعيلة الأولى مشتركتين في كلمة واحدة : المدوَّل-هت     
( بين م. وغالبا ما يرمز لهذا النوع بحرف )المتَّصِّل أو مَجلمدْ ا أو دايَلمالوالبعض يسميه 

 . متصل أو مدولالشطرين ليدل على أنه 
   : كقول الشاعر           

مالظهرِّ الذَّلولِّ  مِّ ت  
 

 وما ظهريْ لباغي الضَّيتْ  
  

 صبرا مَ ِّي عَبْدِّ الدَّالِّ 

 صبر  م ي عبد ددال
/0/0/00 /0/0//0 

 مهسْتتَفْعِّلهنْ  لاتْ و مَفْعه 
 مَفْعهوْلا ْ 
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البيت من الشعر الذي اختلفتْ عَروضه عن ضربه في  هو : المرسل أوالمصمت-و
. والإصمات لغة هو الإسكات. وسمي بذلك لأنه لما لم يعلم ، أي هو ترك التصريعالروي

 وي شبه بالمسكت الذي لم يعلم مراد .من الشطر الأول حرف الر 
 (الطويل)بحر : الشاعركقول 

 
ههم مِّلا مهخ    مإذا يادَ أقوامٌ مِّمالٍ لأيتْتتَهه                      لِّ يَيودوَ  ماخلواحِّ مِّ تْ

 
 : كتابته عَروضيا

 
ح م هم  يلمخ ملا

 م هم
ييود م لألوا

 و
  اذا يا        د أقوامن ممالن ملأيته 

//0/0/0  //0/0  //0/0/0  //0/0   //0//0  //0/0  //0/0/0  //0/0   
مفاعيلن  
 مفاعلن

ىعولن       مفاعيلن ىعولن مفاعلن  ىعولن مفاعيلن ىعولن  
            

   تامالضرم:                                       مقبوضةالعروضة:                                                                 
 
 

 الميم . فيقال :قصيدة ميمية أي رويها .إليهتنسب الحرف الذي تبنى عليه القصيدة و  هوالروي :  -
 ن .الذي قبل هذا الساك ساكن يليه مع متحرك أول إلى حرف ساكن في البيت آخرهي  الواىية: -
 .(0////0متحركات بين ساكينها ) أربعوهو توالي :    المتكاوس  -أ     خمسأنواع الوواىي :  -

 (.0///0وهي توالي ثلاث متحركات بين ساكينها):   المتراأب  -م                           
 (.0//0و هي توالي متحركين بين ساكينين):  المتدال      -ج                          
 (.0/0هي توالي  متحرك واحد  بين ساكينين) المتواتر      :  -د                           

 .( في قافية مقيدة 00هو اجتماع  )المترادف   :  -ه                           
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وعان مقط، والعروض والضرب مخبونان مجزوءعندما يكون  البسيمضرب من  هو : المهخَلَّع-    
  : . ومنه قول الشاعر( مهتتَفْعِّلْ  ) مهسْتتَفْعِّلهنْ ح فتصب

ىلا أهمالي إذا 
 يفانيْ 
 

امامه غَ ِّي  مَنْ أ ته عن    
 

مخبونة 
 موطوعة

مخبونة    مخبونة سَالِّمَة
 وعة موط

 سَالِّمَة سَالِّمَة

 

 :حذف الثاني الساكن الخبن

 آخر التفعيلة وتسكين ما قبله حذف ساكن الوتد المجموع:  القطع

 

 .()يستعمل تاما ومجزوء بحسب الدائرة العروضية:البسيم  وزن البحر -

 لُنْ فاَْعِّلُنْ سْتتَفْعِّ مُسْتتَفْعِّلُنْ فاَْعِّلُنْ مُسْتتَفْعِّلُنْ فاَْعِّلُنْ ** مُسْتتَفْعِّلُنْ فاَْعِّلُنْ مُ 

     ح- المصرع :)التصريع( هو ظاهرة شعرية استهل بها الشعراء القدماء قصائدهم من باب 
قد و تسمى القصيدة به. عليه القافية و براعة الاستهلال وتعريف المتلقي بحرف الروي الذي ستقوم 

 .نقصان، ولا يلتزم زيادة أوالذي ألُحقت عروضه بضربه في  نه البيت المصرع على أ البيت عرف 
.وغالبا ما يكون في البيت الأول  

يفا  
 ي

لي 
 اذا

نغ يي  ىلا أما يمامه   عن من أ ت 
 عن

         
 //0/0  /0//0  //0//0   //0/0  /0//0  /0 /0/ /0   
لْ مهتتَفْعِّ     نْ مهتتَفْعِّله  ىاَْعِّلهنْ             مهسْتتَفْعِّلهنْ  ىاَْعِّلهنْ  مهتتَفْعِّلْ   
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في الوزن  من عجز  أخرجزء من صدر البيت مع  آخريتفق  أن: عند البديعيين هو  التصريعو -     
 التفعيلة.و  والإعراب

 (الطويل)بحر : قول امرئ القيس ،العروض التي تغيرت مزيادةومثال -أ
 ولسم عفت آياته م ذ أ ما    ك من ذأرى حبيب وعرىا  قفا نب                    

تهومن  ذ أ ماني
 من

 أايا عفت
 أايا

قتَفَاَ نب           ِّ مِّنْ ذِّأهرَى حبيبن وعرىاني  ولسمن  
//0/0/0  //0/0  //0/0/0  //0/0   //0/0/0  //0/0  //0/0/0  //0/0  
نيمفاعل   نىعول  ىعولن          مفاعيلن ىعولن مفاعيلن  ىعولن مفاعيلن   

( رىانيوع مفاعيلن/)( وهي هنا جاءت تامة على مفاعلندائما مقبوضة )الطويل فعروضة  -       
ض هو لأن القب، ( مفاعلنتكون مقبوضة على وزن ) أن الأصل و ذا أ ماني(لتوافق الضرب التام )

 ( .مفاعلن( فتصير )مفاعيلنحذف الخامس الساكن فتحذف الياء من )

 ربق بوزن الضح( لكنها غيرت بالزيادة لتلمفاعلن) إلا تأتيلا  الطويلوضة في العر -     
 (.مفاعيلن)

 .، أما الأصل فأن تكون مقبوضةالتصريعفإن قلت: العروض هنا صحيحة، قلنا: بسبب  -     

 (يلالطو )بحر قول امرئ القيس  ،لتوافق الضرب  العروض التي تغيرت م وصومثال -م 

ا أقامَ عسيبه مويمٌ موإنِّّي   
 

ت ومه الخهطهومَ   إ َّ  أَيالتَ ا   
 : كتابته عَروضيا      

أيال      ت ا انن ل يطوم ت ومو  وان ي مويمن ما أقام عسيبو  
//0/0  //0/  //0/0/0  //0/0   //0/0  //0/  //0/0/0  //0 /  
مفاعي    

 

ىعول          مفاعيلن ىعول مفاعي  ىعولن مفاعيلن ىعول  
 ىعولن                 ىعولن                                                                                         

 قبض   الوبض الحذف  الوبض الحذف
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سمى ي التغيير مال وصوهذا )ىعولن(  إلى(،وتنقل مفاعيعلى وزن ) )ت ومو(العروض هنا - 
عروض التفعيلة في ال آخرحرفين متحرك فساكن من  إسقاطي سبب خفيف أ إسقاط( وهو الحذف)
 (.ىعولن) إلى( و تنقل مفاعي( الى )مفاعيلنالضرب حيث تتحول ) أو

غيير في ي دون لجوء إلى تهو البيت الذي وافقت عروضُه ضربهَ في الوزن والرو  : المهوَفَّ -ط   
  (البسيم)بحر  : بوتمامأ ومن أمثلته قول الشاعر .العَروض

 هِّ الحدُّ مينَ اليدِّ واللعبِّ ىي حَدِّ   السّيفه أَصْدَقه أنبْاءً من الكهتهبِّ                    

دْدُبَيْ ح نتَلْجَدْدِّوَلْ   لَعِّبِّيْ  بتَاْءَنْ  كُتبُِّيْ   فِّيْحَدْدِّهِّلْ  
 متِّنَلْ 

دَقُ 
 أَنْ 

 أَسْسَيْفُ أَصْ 
///0  /0/0//0  /0//0  /0/0//0   ///0  /0/0//0  ///0  /0/0//0 
فَعِّلُنْ   علناف مستفعلن   نمستفعل فعلن مستفعلن  فَعِّلُنْ   مستفعلن   

 

 الضرم)مخبو (                             العروضة)مخبونة(                     الخبن                          

 .: هو حرف )الباء( الروي -   
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 الشعري : أيزاء البيت -3

 التسمية :    -أ                

كل جزء  يأ ،بالضر  وتفعيلة العروض تفعيلة عدا ما البيت تفعيلات جميع هو :    الحشو  -أ      
 . في البيت الشعري ما عدا العَروض والضرب

(. وجمعها  الصدل، أو اخول المصراعآخر تفعيلة في الشطر الأول ) : العَروض -ب
اها الآخر الذي هواسم هذا العلم(. وقد سميت عَروضا؛ لأنها أعاريض  )إضافة إلى معن

 .بالعارضة التي تقع في وسط الخيمة، تشبيها تقع في وسط البيت
:  جمعه(. و  العيز ، أوالثاني المصراعآخر تفعيلة في الشطر الثاني ) هو:   الضرم -ت

 . وسمي ضربا لأن البيت الأول من القصيدة إذا بني على نوعأضراب أضرب وضروب و
كأنه   ،أواخر القصيدة متماثلة فسمي ضربا، فصارت ائر القصيدة عليهمن الضرب كان س

 . : أي أمثال : أضراب أخذ من قولهم
ي ف امرئ الويس الشتتتتتتتتتاعروذلك كقول ، يوضتتتتتتتتتح لنا أجزاء البيت التالي الشتتتتتتتتتعريوالبيت       

 :معلقته الشهيرة 
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وْمِّ ال   قتَفَاَ نتَبْكِّ مِّنْ ذِّأهرَى حَبِّيبٍ وَمَْ زِّلِّ    مَلِّ لِّّوَى متَيْنَ الدَّيهولِّ ىَحَوْ مِّسِّ

 : كتابته عَروضيا     

نْ ذِّكُرَى حبيبن ومنزلي  بسقطل لوى بيند دخول فحوملي قتَفَاَ نب          كِّ مِّ  
//0//0  //0/  //0/0/0  //0/0   //0//0  //0/0  //0/0/0  //0/0  
مفاعلن   فعولن          مفاعيلن فعولن مفاعلن  فعولن مفاعيلن فعول   

 الحشتتتتتتتتتتو العَروض  الحشتتتتتتتتتتتو الضرم

 : تسمية شطري البيت -م        
لْفَيْها أَحده  يبَِّسَ  التي الغََ مِّ  من شَّطهوله ال:   الشطر -أ        مل ومن  يِّ لْفا ِّ  يبَِّسَ  التي الإِّ  أَلمعة لها خَ  ؛أَيلاىها نم يِّ

طهوله . أَيلاف طْرهه هبذ مامن الشتتتعر   والمَشتتتْ ؛ إذ إن كل بيت ت الشتتتعريأحد طرفي البي هو 3. شتتتَ
  . شطور. جمعه أشطر و عر يتألف من شطرينمن الش

رَاع -ب        جمعه  .اشتتتتتتتتقاق ذلك تشتتتتتتتبيهب بمصتتتتتتتراعي الباب: إن ، قيلنصتتتتتتتف البيت هو:  المِّصتتتتتْ
 .مصاريع

أعلى مقدم كل شتتتيء  :ر)والصتتتد من البيت. المصتتتراع الأول أو الشتتتطر الأول هوالصتتدل:  -ج       
 وأوله(.

 .يء(: مصخر الش.)والعجز يت نفسهمن الب المصراع الثاني أوالشطر الثاني  هو:  العَيهز -د       
 . ، يوضح لنا هذاالتاليالشعري بيت وال

                                                           
 585، ص   ولالعمدة الجزء الأطر . وانظر : القيرواني : ( لسان العرب : ش 3
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 : أعب من  هيرقال       
 

هِّ           مَا يَامَ قَمُّ لبَِّيبٌ يَالَسَ الْعهلَمَا  تتَ عَلَّمِّ الْعِّلْمَ وَايْلِّسْ ىِّي مَيَالِّسِّ
 

 الصدل أو الشطر اخول أو المصراع اخول                      العيز أو الشطر الثاني أو المصراع الثاني
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 : ألوام أيزاء اخميات-ج         

 : من حيث التغيير -أولا

بعلة لا تكون في شتتتتتتتيء من الحشتتتتتتتو.  أول البيتاستتتتتتتم لكل جزء يعتل في  هو : الامتداء  -أ   
ن م استتتتم يطلل مالمع   العام عل  حذف أول الوتد الميموع ىي أول شتتتتطر ) أالخرم
ر الطويتتل والمتوتتالم والواى. وغتتالبتتا متتا يكون في أول البيتتت ختتاصتتتتتتتتتتتتتتة لأنتته يتتأتي ( البيتتت

مصتتتتتتترعا كان ستتتتتتتبيله أول النصتتتتتتتف أما النصتتتتتتتف الثاني فإن كان البيت  والهزج والمضتتتتتالع.
 . في أول النصف الثاني الخرمفإن بعضهم يجيز ، وإن كان غير مصرع الأول

 
     :    المرقِّّش اخأبر قول الطويلر في البح  (الثلم) الخرمومن أمثلة      

ضَاهمتههَا يْبِّ يِّ  إِّلَ  عَهْدِّهَا قتَبْلَ الْمَشِّ
   

تتههَا  عَنْ لِّيْ لِّمَّتِّيْ إِّْ  يَضَبتْ  هَلْ يتَرْيِّ
 : كتابته عَروضيا       

لَلْ  مشيب يضامها يعن لي  متي إ ْ  يضبتها  إل  عهت دها قتَبتْ
 لِّمْت

 هل يرْ 
//0//0  //0/  //0/0/0  //0/0   //0//0  //0/0  //0/0/0  /0/0  

مفاعلن     عهولهنْ     مفاعيلن ىعولن مفاعلن  ىعولن مفاعيلن ىعول 
الوبض                               ىِّعْلهنْ          

 (الثلم)   
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 . ( وْلهنْ )ىتَعه ، والأصل في البحر الطويل أن يبدأ بت (0/0/) عهوْلهنْ(( تساوي )هَلْ يتَرْ  :) فقوله   
 ....( ما كان في البيت خرم وهلولو قال: )

(، ىِّعْلهنْ ت إلى )( ونقُلعهولهنْ (، فإن كانت سالمة أصبحت )ىعولنفي تفعيلته الأولى ) الخرم -    
يسمى هذا (؛ و ىتَعْله ( ونقلت إلى )عهوله ( صارت )ىتَعهوله (؛ وإن كانت مقبوضة )ثتَلْمًاويسمى هذا )

 (.ثتَرْمًا)
 اتَّكَلْتُ  أَي كذا في عليه واعتمدت ،عليه اتكأْتُ  يءشال على اعْتَمَدْتُ  : الاعتماد -م  

 سباماخَ خ  الزحاف يوع عل   مذلك سمي وإِّنما   احفته سبب لكل اسم والاعتماد. عليه
  . عدهاب ، أوزاَحَف اعتمادا على الوتد قبلهام للأسباب التي تتُ اس هو أي.4اخَوْتاد عل  لاعْتِّمادها

   : ومن أمثلته في الطويل قول الشاعر
         

ملبيبِّ  نهصْحَهه ما ألُّ مؤتٍ و   
 

   نهصْحَهه  وما ألُّ ذي لبٍّ ممؤتيكَ  
          

 

 

 

 

 

 : كتابته عَروضيا  

نبلذي لبُ بِّمصتي كَ نُصحَهو  وَما كُل لمصتن نص حَهُوبِّ  لبيبِّي وما كُلْ         
//0/0  //0/  //0/0/0  //0/0   //0//0  //0/0  //0/0/0  //0/0  
مفاعي    

 

فعولن          مفاعيلن فعولن مفاعلن  فعولن مفاعيلن فعول  

 الوبض                                        الوبض        ىعولن                                              

 الضرم محذوف                                                                                                               

 (  يدخل القبض علىمفاعيمحذوفا ) الضتتتتتتتتترمفي البحر الطويل عندما يكون  الاعتماد-       
 .مالاعتماد( و يسمى لىعو التفعيلة التي قبله )

 

                                                           
 .( لسان العرب : عمد  4
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. أي إذا خالفت العَروض ستتتتتتتتائر أجزاء في الضتتتتتتتترب أالغايةالعَروض  هي في : الفصتتتتتتل-ج   
 كما هو صحيحة. وإذا لم يدخلها ذلك التغيير ستميت ىصتلازيادة لازمة ستمي  البيت بنقصتان أو

وقع  . ولويلزم ، وبهالخبنحيث دخلها  البستتيم( العَروض في ىاعلن = ىعلنالحال بالنستتبة إلى )
 . يلزم في الحشو فإنه لا

 
. أي إذا خالف الضرب سائر أجزاء في العَروض أالفصلهي في الضرب  : ةتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتتالغاي-د   

ن الضتتتتترب الأول م ىاعلن = ىعلن(كما هوالحال في ) غايةزيادة لازمة ستتتتتميت  البيت بنقصتتتتتان أو
 . . في حين أن الخبن إذا دخل الحشوَ لا يلزموبه يلزم الخبنحيث دخله  ، البسيم
 

 )بحر الطويل(  : ومنه قول الشاعر. زء دخله الزحافكل ج  : المزاحف-ه
 وإنِّّي مويمٌ ما أقامَ عسيبه 
 

 أَيالتَ ا إ َّ  الخهطهومَ ت ومه  
 : كتابته عَروضيا      

أيال      ت ا انن ل يطوم ت ومو  وان ي مويمن ما أقام عسيبو  
//0/0  //0/  //0/0/0  //0/0   //0/0  //0/  //0/0/0  //0/  
مفاعي    

 

عولى ىعول          مفاعيلن ىعول مفاعي  ىعولن مفاعيلن   
 ىعولن                                                ىعولن                                                  

    مزاحف ىصل   فمزاح غاية
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 : كتابته عَروضيا

 وَهَلْ يتَرهوقه دَىيً ا يَوْدَةه الكَفَنِّ 
 

يمًا حهسْنه مِّزّتهِّ                   بَنَّ مهضِّ  لايتهعْيِّ
 
 

 تكَفَ ِّيْ 
 
 

 قه دَىِّتيتْ  نَنْ يَوْدَةه لتْ 
 
 

 وَهَلْ يتَرهو
 

  تَِّهِّيْ  
 

تمَْ حهسْنه مِّزْ 
 مِّزْ 
 

يت  تنَ مهضِّ
 
 

بَ تْ   لايتهعْيِّ
 ///0  

 
 

/0/0//0  ///0  
 
 

//0//0   ///0  
 
 

/0/0//0  ///0 
  
 
 

/0/0//0  

تتَفْعِّلهنْ مهسْ  ىَعِّلهنْ  نْ مهسْتتَفْعِّله  ىَعِّلهنْ  مهسْتتَفْعِّلهنْ  ىَعِّلهنْ   مهتتَفْعِّلهنْ  ىَعِّلهنْ    
  مزاحف  ىصل   مزاحف  غاية

 : من حيث عدم وقوع التغير -ثانيا  

 . كل جزء سلم من الزحاف: المتتتالس  - أ 
 . الحذف اللازم العَروض والضرب إذا سلما من الانتقاص وهو : الصحيح - ب 

 (2×مُسْتتَفْعِّلُنْ مُسْتتَفْعِّلُنْ مُسْتتَفْعِّلُنْ ) : (الريز)بحر  : الهما قول الشاعرمث     

ثْلَ الزُّمتهرْ   دَالٌ لِّسَلمِّ  إِّذْ سهلَيْم  يالةٌ        قَفراً تهرى آياتهها مِّ

ثْلَ   ىتهر   قَفر  ياتههااآ رْ مته   ه مِّ
 لِّسَل  دَال  إِّذْ سهلَيْ امِّ      تنيال ام  

/0/0//0 /0/0//0 /0/0//0  /0/0//0 /0/0//0 /0/0//0 

 مهسْتتَفْعِّلهنْ  مهسْتتَفْعِّلهنْ  نْ مهسْتتَفْعِّله   مهسْتتَفْعِّلهنْ  نْ مهسْتتَفْعِّله  نْ مهسْتتَفْعِّله 
يحَة  سَالِّمَة سَالِّمَة صحيح  سَالِّمَة سَالِّمَة صَحِّ
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سلم من هذ  و  ،(الترىيلوالتسبيغ وأالتذييل كل ضرب جاز أن تدخله زيادة ) هو : المهعَرَّى -ج 
 عاً م واخعاليض للضروم شاملٌ  الصحيح أ  والفرق بين الصحيح والمعرى . الزيادة العلل أو
 5.مالضرم ياص   لمعرىوا والزيادة  ال وص من مالسلامة

 : مثاله قول الشاعر
  لايتَرْحَمه الهلهه مَنْ لايتَرْحَمه    

 
تَ ِّيْ    أَهَكَذَا ماَطِّلا عاقتَبتْ
تلاهه مَنْ   لايتَرْحَمهو     تَ ِّيْ   لايتَرْحَمه لتْ   أَهَاأَذَا ماطِّلَنْ  عاقتَبتْ

نْ مهسْتتَفْعِّله   مهسْتتَفْعِّلهنْ  ىاَْعِّلهنْ  مهسْتتَفْعِّلهنْ  نْ مهتتَفْعِّله  نْ ىاَْعِّله    
 معرَّى

 

 

 

 
 
 

      
 

 

            

 اىروالو  الطويلالحال في  وسلم منه. كما هو الخرمكل جزء جاز أن يدخله  هو:  الموىول -د      
نبغي أن ، ويوالمعرى والسالم والصحيح الموىولب دلالة وتتقار  . والمتوالم والهزج والمضالع

 ولك ه ميخر  أ  ييو  الذي لليزء اسم ىالموىول، ها منعا لتداخل المصطلحاتننلخص الفرق بي
 يزءل اسم والصحيح. ىيه اليارز الزحاف ديول من عرى الذي للحشو اسم والسالم. يخرم لم

 لضرمل اسم والمعرى. وغيرهما الوطعو  أالوصر والحش ىي يوع مما سلم إذا الضرم أو العروض
 6.والتسبيغ والتذييل الترىيل وهي ىيه  ديولها ييو   يادة من سلم إذا

 

 

 

                                                           
 532ص الدماميني ، بدر الدين ، أبو عبد الله  محمد بن أبي بكر : العيون الغامزة على خبايا الرامزة. (  5
  532،  535ص ،لمرجع المذكورا ( الدماميني ، بدر الدين ، أبو عبد الله  محمد بن أبي بكر : العيون الغامزة على خبايا الرامزة . 6
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 : قول الشاعر الطويلفمن    

وَ  مِّنَ  المَالِّ اخحَادِّيْثه وَالذأّْر وَيتَبتْ  
 
 أَمَاوِّيَّ إِّ َّ المَالَ غَادٍ وَلاَرِّحٌ              

 تثه وَذْذِّأْرهو       

 

 ْْ  

يتْ  وَ  مِّنَ  لْمَالِّ لتْ  أَحَادِّ  أَمَاوِّيتْ تيَ إِّنْنَ لْمَا لَ غَادِّ ْ  وَلاَرِّحهنْ   وَيتَبتْ
لهن  مَفَاعِّيتْ

 
 ىتَعهوْلهن

 
لهن  مَفَاعِّيتْ

 
 ىتَعهوْلهن

 
 مَفَاعِّلهن 

 
 ىتَعهوْلهن

 
لهنمَفَاعِّ  يتْ  
 

 ىتَعهوْلهن
 موىول         

 


